

刺醫血案再現 女教授遭割頸

醫院屢變刑場 各界強烈譴責

內地再發生醫院內行兇案。北京大學人民醫院昨日上午發生有蒙面兇徒刺傷醫生事件，成為在一個月內第二起刺醫事件。該院47歲的耳鼻喉科女教授邢志敏昨日上午診病時突然遭一名兇徒用刀刺傷，其右側頸內靜脈被完全割斷，經搶救已脫離危險，但兇徒事後逃無蹤。國家衛生部和中國醫師協會發表聲明，強烈譴責在醫療機構發生暴力犯罪行為，並要求切實保護醫師及患者人身安全。

■香港文匯報記者 劉凝哲、王添翼

距離上月23日哈爾濱醫科大學發生造成1死3傷惡性刺醫僅20天，在距衛生部大樓僅一路之隔的北大人民醫院昨日再發生血案。昨日上午11點10分，該院皮膚科主任張建中在微薄上透露：「今天上午10:30左右，北京大學人民醫院耳鼻喉科教授邢志敏在看病的診室被歹徒刺傷。」院方表示，邢志敏是被一名戴口罩的不明身份男子刺傷，右側頸內靜脈被完全割斷，所幸神經未受到損傷，大量失血近1,000毫升。經過約3小時的手術後，邢志敏已脫離危險，轉入ICU接受進一步治療。

醫生暫脫險 兇徒逃逸

行兇男子在作案後逃逸。院方表示，尚不清楚行兇者是不是患者。北京警方則透露，已全力展開偵破工作，案件發生的具體原因還在調查中。

刺醫事件發生後，引發醫療衛生界震驚。國家衛生部緊急發佈消息，強調高度關注這一惡性事件，強烈譴責在醫療衛生機構發生的暴力犯罪行為，要求切實維護醫療機構正常診療秩序，保護醫務人員和就診患者的人身安全。

中國醫師協會在聲明中指出，邢志敏被刺事件已不是簡單的醫患糾紛，而是徹頭徹尾的刑事案件。強烈譴責一切針對醫護人員的暴力行為，強烈要求對採取極端手段傷害醫師生命的犯罪分子予以嚴懲。醫師協會並表示，必要時將為醫師積極維權。

「醫院已成為暴力分子發洩的場所、社

會矛盾的集中爆發地。」中國醫學科學院院長助理袁鐘在接受本報採訪時表示，當人們面對重病和死亡很容易絕望，從而將醫生當做發洩工具。面對多是文弱書生的醫生群體，暴徒的犯罪慾望會更加膨脹。「政府要想辦法保護醫院等公共場所，措施要有威懾力。」

業界籲醫改 紓緩矛盾

刺醫事件也令人聯想到當前內地醫患矛盾加劇問題。袁鐘認為，醫患矛盾的問題是「政府缺位、醫生受過」。由於此前政府對公立醫院投入太少，導致醫生不僅要看病，還要掙錢。雖然目前醫改已明確將公立醫院回歸公益性，但多年存在的問題積重難返。

袁鐘指出，未來醫改要多聽取醫生的意見。作為醫療事業的一線主力軍，如果醫生對改革不滿意，那麼改革肯定會失敗。在未來的公立醫院改革中，應該提高醫院管理水平，提高醫生在醫院收入分配中的比重，給予醫生更好的保障。

近年內地醫院兇案

- 2012年4月13日上午，北京大學人民醫院女主治醫師邢志敏在診病室遭蒙面兇徒刺頸，身受重傷。
- 2012年3月23日下午，哈爾濱醫科大學附屬第一醫院醫生工作室內一名患者用水果刀追砍醫護人員，造成1人死亡、3人重傷。
- 2011年9月15日下午，北京同仁醫院耳鼻喉科主任徐文被攜帶帶刀的患者連續砍擊頭部、

四肢等部位，身受重傷。

■2011年08月17日，一男子衝進東莞市長安醫院三樓內科專家門診，持菜刀將內科專家劉某及伊某砍倒在地。劉某因失血過多，經搶救無效死亡。

■2010年6月11日上午7時許，山東大學齊魯醫院腫瘤中心一名50歲女醫生及一名女護士在醫院內遭人刀襲。女醫生死亡，女護士受傷。

■刀刺醫生事件案發現場。
香港文匯報記者王添翼攝



現場：事發科室停診 警獲兇手指紋

香港文匯報訊（記者 王添翼、劉凝哲 北京報導）北大人民醫院發生刀刺醫生事件後，院方應警方要求隨即封鎖現場。警方技術人員在現場樓門處提取嫌疑指紋，但尚未對外發佈事件調查進展。

記者在現場看到，事發診室的外牆上，貼有臨時手寫的紙條「今日停診」，原本擠滿病患的候診區變得冷冷清清，其他當值醫生簡單收拾東西後陸續離開，在樓道中給家人打電話報平安。醫務人員之間的交談話題多涉及對自身和同事安全保障的擔憂。

現場約有近30名媒體記者採訪和等待消息。其間，院方召開了簡短的新聞發佈會，對外確認了上午兇案的發生，但未就具體細節做出說明，發佈會僅持續了1分鐘左右。

北大人民醫院手術麻醉科醫生在其微薄上透露了邢志敏的搶救過程，「邢醫生右側頸

內靜脈被完全割斷，大量失血近1,000ml；事發後醫護人員立即開始搶救；10：45進入門診手術室；11：00轉入中心手術室、11：15全身麻醉；11：30手術；14：00手術結束轉回ICU。」

該院患者：「邢醫生是個好人」

下午2時左右，事發診室周圍警戒線撤除，有保安人員對四樓樓道中一處安全門進行擦拭，他告訴記者，有同事看到嫌犯行兇後，從該門逃離四樓，其間用手接觸了門扇。警方在剛才的取證中，用特殊工具在上面獲取了若干指紋。

一位阮姓患者聽聞事件發生後專程趕到醫院探望。她告訴記者，自己曾在該院治療，住院期間多次聽到病人稱讚邢志敏醫術和醫德，她自己也就覺得「邢醫生是個好人」。



■刀刺醫生事件案發現場。
香港文匯報記者王添翼攝

■案發的北大醫院門診樓四樓貼出的「今日停診」告示。中新社

邢志敏小資料

性別：女
畢業院校：中山醫科大學
專業：耳鼻喉科
技術職稱：主任醫師
醫生編號：01232
【專業特長】鼻部疾病、變態反應疾病、鼻內窺鏡

【個人簡歷】1965年生，漢族，河南長葛人。1988年畢業於中山醫科大學醫學院，獲醫學學士學位。畢業後一直從事耳鼻喉臨床工作，專長鼻部疾病的診治，參加鼻部手術千餘例。擅長鼻內窺鏡手術，如鼻內窺鏡下鼻息肉切除、篩竇切除、蝶竇開放、淚囊鼻腔吻合術等，並在多期衛生部委託主辦的鼻內窺鏡學習班上講課。對變態性鼻炎的發病、診治有一定研究。2004年赴德國進修，從師於世界著名鼻科專家Draf教授。曾多次參加全國學術交流，在各種學術雜誌上發表數篇文章，主要有《睡眠呼吸暫停綜合症和高血壓的關係初探》、《阻塞一側腔對對側鼻腔生理功能的影響》。現為中華醫學會耳鼻喉科分會變態性疾病學組成員。

持稿 醫生也有難言隱

香港文匯報訊（記者 劉凝哲、王添翼 北京報導）「中國醫生的辛苦，你可能不知道吧」，在談及醫患矛盾時，一位資深業內人士反問記者。「我認識一位年輕的醫生，他月收入最少一次只有十幾元，這是因為搶救沒錢墊付醫藥費的急診病人，所以獎金和工資都被扣掉了。這位人士繼續痛心疾首地說，政府應該保護好醫生，引導年輕人做好醫生，「沒人想當壞醫生，他們只是為了生存掙扎」。

作為內地醫療機構的主體，公立醫院早在上世紀80年代就開始「自己搵食」的歷史，醫生不僅承擔着治病救人的使命，還要通過「賣藥」等手段掙錢以維持整個醫院的運營。與此同時，隨着中國進入老齡化社會，民眾對健康需求增加，與有限醫療資源矛盾愈發激化，逐漸形成了中國醫療「看病貴、看病難」的痼疾。

醫患關係亦日漸惡劣。2006年12月，屬於民營的深圳龍崗區山廈醫院因有病人手術後死亡，死者家人在醫院門前停屍索賠，並與醫院人員發生肢體衝突。為防意外，院方特給醫護人員配鋼盔防護，一時間，全院醫護個個頭戴鋼盔，形象怪異。

日前多發的刺醫血案，無不在提醒着主政者，應更多關注醫生群體的利益，令醫生這個崇高職業更有尊嚴，因為他們才是改革的實踐者、與死神賽跑的醫者。

■深圳曾有醫護要戴頭盔上班。圖為產科護士戴着鋼盔抱小孩。資料圖片

專家解讀

緩解醫患矛盾應「軟硬兼施」

香港文匯報訊（記者 劉凝哲、王添翼 北京報導）北京大學政策管理學院教授顧昕認為，中國政府高層多次提及改革過程中的「管辦分離」概念，這同樣適用於緩解醫患關係緊張這個微觀問題。

他認為，中國的醫療系統缺乏具有公正意識的第三方監管機構，同其他很多行業一樣，存在「既當球員又做裁判

的問題。近期尤為明顯的醫患關係緊張問題，大多是因為患者在治療過程中積累的不滿無處宣洩，而通過推動公立醫療改革，建立獨立的監管部門令患者「有處說理」，是緩解該現象的根本方法。

此外，顧昕注意到，近期頻發的針對醫生的行兇事件，多發生於公立醫院，且犯罪手段較為極端，而醫療從業人員軟性的「非醫學服務技能」提升，或可

徹底改變這一狀況。

他認為，公立醫院的優質醫療資源，導致了「購銷兩旺」的局面，由此形成的壟斷效應，令醫療服務體系缺乏多樣性、多元性，除提供實際治療外，從業者分析患者心理，提供相應指導、建議的能力較弱，且缺乏改善動力，這從某種意義上也令醫患之間形成更多隔閡。「在下一步的醫療改革中，應加強該方面關注。」